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壹●前言 

 

一、研究動機 

 

現代社會科技越來越發達，隱形眼鏡代替了傳統的眼鏡，不管是學生、上班

族、或者各種不同行業的人，對於某些人來說隱形眼鏡是每天生活中不可或缺

的。購買隱形眼鏡的選擇依據時代潮流有所變更，因此對學生族群配戴隱形眼鏡

的時間長短和依賴以及造成的傷害，值得我們去探討，我們也可以藉由這樣的方

式來了解要如何去保養隱形眼鏡。隱形眼鏡也不只是近視族群的專利，也有 0

度隱形眼鏡的放大變色片給愛美的族群去使用。配戴隱形眼鏡不只是一個具有矯

正視力功能的作用，也可重塑造型，改變形象及情緒，更是美學的表現。配戴隱

形眼鏡使眼睛看起來更有神，也成為年輕人不可或缺的配備。有人說，隱形眼鏡

比傳統眼鏡還來的方便，例如，妳在吃熱的食物，傳統眼鏡就會莫名的起霧，但

是隱形眼鏡卻不會，所以為什麼年輕人配戴隱形眼鏡的比例逐漸提高。就以我自

己來舉例，只要沒戴隱形眼鏡就非常不自在，甚至會覺得沒有自信，不敢正眼看

人，因此我們藉由這個專題研究了解跟我們年紀相仿的青少年對於隱形眼鏡的使

用程度。 

 

二、研究目的 

 

隱形眼鏡在人們的生活中佔了一大部分，為了要去了解人們對隱形眼鏡的依

賴性和傷害,可以用問卷調查去得知社會上人們首次配戴隱形眼鏡的年紀早晚、

隱形眼鏡對眼睛有什麼傷害，順道可以了解大部分的人配戴的時間長短和配戴的

品牌，讓我們可以去了解究竟配戴隱形眼鏡對人們是有益的還是不好的。另外可

以透過調查樹德家商綜合高中三年四班學生，了解時下高中生對於隱形眼鏡的使

用程度。 

 

三、研究方法 

 

上網蒐集資料以及發放問卷，利用 Excel 做為資料處裡工具，並以圓形圖來

整理與統計，求其平均數及百分比進而歸納出結果。 

 

貳●正文 

 

一、文獻探討 

 

本研究為了瞭解樹德家商綜合高中三年級學生配戴隱形眼鏡的情況，組參考

了許多相關資料的研究報告，並加以討論。我們採用問卷調查的方式來了解，配
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戴隱形眼鏡的年齡層以及配戴時間的長短，利用 Excel 將問卷內容統整後，讓我

們得樹德家商綜合高中三年級學生配戴隱形眼鏡的使用方法。 

 

本研究的對象都是有近視的人，隱形眼鏡雖然可以美觀，但多少也會對眼睛

造成傷害。許多人不清楚隱形眼鏡對眼睛的傷害有多大，如果可以更深的了解，

使用隱形眼鏡的方法會更加正確，如果懂得不多，相較之下使用的方法也會不

妥，而造成眼睛的危害將會更高。根據研究生陳雅文(2009)的研究報告，探討現

今社會裡有多少國立師範大學的學生配戴隱形眼鏡之保健行為，研究對象為喜愛

配戴隱形眼鏡的大學生。隱形眼鏡是個必要品，它帶給我們許多的方便，但卻對

人體的健康有很大的影響。這個研究採用問卷調查的方式，共回收了有效樣本３

９３份，根據研究顯示許多人常配戴隱形眼鏡過久，然而大家都沒注意，錯誤的

配戴方式往往都在不知不覺中對眼睛造成了嚴重的傷害，經過研究報告顯示，大

部分的人都不太了解隱形眼鏡有可能會對眼睛造成多大的傷害，錯誤的配戴方

法，也許傷害不會馬上呈現，但久了之後那種嚴重性竟無法想像，所以正確的配

戴方法，可見有多麼的重要，因此，本組想藉由這個研究讓大家更進一步的了解

隱形眼鏡。 

 

根據研究者陳俞汎(2011 年)之研究題目「學生使用隱形眼鏡之現況調查研

究」中利用問卷調查法進行資料的彙整，並發放 220 份問卷，收回 200 份。而此

200 份有效問卷中友 77.5％佔近視人數，而剩下不確定或沒近視的則佔 22.8%；

再加上隱形眼鏡符合現代人重視便利的需求，卻忽略了使用後的清潔工作。這篇

研究主要是要讓經常使用隱形眼鏡的愛美族群認真看待這個問題，找到最適合的

使用方法。根據研究調查結果發現，佔 7 成的人配合搓洗和浸泡藥水，而對於隱

形眼鏡細菌的感染卻有不足的觀念。 

 

根據奇摩報導﹝陳鈞凱，2012﹞，由於現在高中生長期待在冷氣房，就容易

造成眼睛缺氧，乾澀的情況，加上此研究受訪 344 名使用隱形眼鏡的人，並利用

問卷調查發現，配戴隱形眼鏡的超過 8 小時就佔比例 62.6%，而配戴超過 10 小時

重度者就有 21.4%之多，所以根據此研究報導，本組希望可以更深入探討，並讓

高中生了解隱形眼鏡雖然可以美觀，但也必須做好配戴方式以及清洗程序，否則

會對眼睛造成永久的傷害。 

 

    而另一位奇摩報導者( 蘇湘雲 2012 ) 之報導 ( 戴角膜放大片 眼睛更缺氧 ) 

文中指出，長時間配戴角膜放大片 會造成眼睛受到傷很大的影響。新光醫院主

治醫師業威毅指出，角膜放大片的厚度比一般的隱形眼鏡來的厚，不容易透氣易

造成眼睛乾澀或眼睛不是，而有顏色的隱形眼鏡裡有染料也會對眼睛造成刺激和

傷害，建議少戴隱形眼鏡多讓眼睛休息。 
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二、研究發現 

你/妳是? 

 

          (圖一) 

 

由此圖一可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，女生配戴隱形眼鏡的比例

佔 93%，男生配戴隱形眼鏡的比例佔 7%，由此可知女生配戴隱形眼鏡的比例較

男生高。 

 

你/妳的年齡? 

 

            (圖二) 

 

由此圖二可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，16~17 歲配戴隱形眼鏡的

比例為 78%，18 歲以上配戴隱形眼鏡的比例為 22%，因此我們得知配戴隱形眼

鏡的年齡層逐漸降低，大約 75%的學生在 16~17 歲即配戴隱形眼鏡。 

你/妳近視度數大約幾度? 

無近視 150 度以下 151~300 度 300~500 度 500 度以上 

0 4 6 10 7 
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             (圖三) 

 

由此圖三可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，無近視的同學佔 0%，

151~300 度的同學佔 22%，近視度數 300 度以上的同學佔較大部份 63%，而近視

500 度以上的同學則有 26%。意外的發現，班上竟然沒有人是無近視的。 

 

你/妳配戴隱形眼鏡的品牌? 

嬌生 帝康 加美 視康 其他 

6 3 4 3 11 

 

 
            (圖四) 

 

由此圖四可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，購買隱形眼鏡的品牌種類

多樣化，分別為帝康(11%)，視康(11%)，加美(15%)，嬌生(22%)，其他(41%)。 

 

你/妳認為隱形眼鏡最好的是哪一種? 

日拋 週拋 月拋 年拋 

1 12 10 5 

 



高中生配戴隱形鏡的情況－以樹德家商綜合高中三年四班為例 

5 

 

             (圖五) 

 

由此圖五可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，配戴週拋隱形眼鏡的比例

較高，大約佔了 43%，配戴日拋隱形眼鏡的同學最少，只佔了 3%。其他像是配

戴月拋隱形眼鏡的同學佔 36%，以及配戴年拋隱形眼鏡的同學佔 18%。 

 

你/妳配戴隱形眼鏡時，最常遭遇到的問題? 

沒有

問題 

隱形眼

鏡移位 

乾

澀 

模糊

不清 

細菌

感染 

眼睛紅、

痛、癢 

6 5 10 10 2 13 

 

 

              (圖六) 

 

由此圖六可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，眼睛紅、痛、癢是大部份

同學配戴隱形眼鏡時常遇到的問題，大約佔了 28%，另外模糊不清和乾澀總共佔

了 44%。 

 

配戴隱形眼鏡的長短? 

1~4 

小時 
 

4~8 

小時 
 

8 小時 

以上 

0 10 17 
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              (圖七) 

 

由此圖七可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，大部份同學配戴隱形眼鏡

的時數超過 8 小時(63%)。約 37%的學生戴隱形眼鏡的時數約為 4~8 小時。 

 

你/妳在什麼地方購買隱形眼鏡? 

店面   網路   其他 

   18 7 2 

 

店面

67%

網路

26%

其他

7%

 

            (圖八) 

 

由此圖八可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，大部份同學購買隱形眼鏡

的來源是店面，大約佔了 67%；但仍有少數同學在網路或其他地方購買，大約佔

了 33%。 

 

你/妳購買隱形眼鏡的價格? 

200 ~ 300 元 300 ~ 500 元 500 元以上 

10 人 12 人 5 人 
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             (圖九) 

 

由此圖九可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，大部份同學購買隱形眼鏡

的金額為 300~500 元(44%)。但仍有不少數學生(37%)購買隱形眼鏡的金額為

200~300 元，而最少數的學生會購買隱形眼鏡超過 500 元，只佔 19%。 

 

請問你/妳對於彩色隱形眼鏡品牌選購重視的主要原因? (單選) 

舒適度 安全性 自然度 美觀 品牌 價格 

11 2 5 7 2 0 

 

舒適度

41%

安全性

7%
自然度

19%

美觀 26%

品牌 7%

 

                 (圖十) 

 

由此圖十可知，以樹德家商綜合高中 304 班為例，大部份同學選購隱形眼鏡

時注重的是舒適度(41%)，其次是講求美觀(26%)。此圖也顯示，他們在選購隱形

眼鏡時最不注重品牌與安全性(各佔 7%)。 
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參●結論 

 

由此可見，配戴隱形眼鏡對眼睛造成了不小的傷害，就以綜合高中三年級學

生為例，戴戴隱形眼鏡時間較長，課業壓力也比較大，因此容易造成眼睛的不適，

也因為配戴隱形眼鏡的年齡層降低，所以年齡層較低者要提早了解隱形眼鏡造成

的傷害以及配戴隱形眼鏡後的清潔工作。 
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